



Από τον ΠΑΝΟ ΛΟΥΚΑΚΟ

στα γεγονότα

Πεντακόσια χρόνια πριν, τον είχε προβλέψει!

Ο Μακιαβέλι ερμηνεύει τον αποκεφαλισμό Σημίτη

«ΔΕΝ ΜΠΟΡΕΙ ένας συνετός ηγεμόνας να κρατάει το λόγο του, όταν αυτό τον ζημιώνει και όταν περάσαν οι αφορμές που τον έκαναν να υποσχεθεί».

Την άποψη αυτή είχε υποστηρίξει πριν από 500 περίπου χρόνια ο Νικόλο Μακιαβέλι, στον «Ηγεμόνα», ένα έργο που διατηρεί έως τις μέρες μας μία εκπληκτική επικαιρότητα.

Δεν μπορούσε, λοιπόν, κατ' αναλογία, ο Ανδρέας Παπανδρέου να εμμένει στα όσα είχε συμφωνήσει με τον Κώστα Σημίτη, αφού αυτό τον ζημιώνει και αφού αποφάσισε πλέον να εισέλθει σε μια οικονομική πολιτική προεκλογικών παροχών. Ετσι, η προεκλογική ανατροπή της πολιτικής της λιτότητας, αναγκάσει συνοδεύθηκε και από την ανατροπή του υπουργού Εθνικής Οικονομίας.

Απορών για την αιφνιδιαστική ανατροπή της πολιτικής του μέσα στη Βουλή από τον πρωθυπουργό, σημειώνει ο κ. Σημίτης στην παραίτησή του:

«Η εισοδηματική πολιτική αποφασίσθηκε μετά από συνεχείς συνδιασσεις και σε απόλυτη συμφωνία μαζί σας».

Και αντιπαρερχόμενος την ευθεία αυτή βολή, ο πρωθυπουργός απαντά:

«Αγαπητέ μου Κώστα, καταλαβαίνω τους λόγους που σε οδήγησαν στην υποβολή της παραίτησής σου... Θέλω να τονίσω ότι η πετυχημένη πολιτική σταθεροποίησης της οικονομίας μας οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στις άοκνες προσπάθειές σου, κ.λπ., κ.λπ.

Ο λόγος για τον οποίο παραιτήθηκε ο «Κώστας» αναφέρεται σαφώς στην επιστολή του:

«Η εφαρμογή μιας πολιτικής που θα οδηγήσει με βεβαιότητα σε αντίθετο αποτέλεσμα εκείνου που θα ι-σχυριζόμην δημόσια, δεν είναι σύμφωνη με τις πεποιθήσεις μου».

Και ο Νικόλο Μακιαβέλι σημειώνει ποια στάση πρέπει να κρατάει ένας ηγεμόνας, όταν κάποιος υπουργός προτάσσει τις πεποιθήσεις του, έναντι των επιθυμιών του άρχοντος:

«Όταν βλέπεις τον υπουργό να συλλογίζεται περισσότερο τον εαυτό του παρά τον ηγεμόνα, να ξέρεις πως ένας τέτοιος δεν μπορεί ποτέ να είναι καλός υπουργός και δεν μπορείς ποτέ να του έχεις εμπιστοσύνη. Γιατί όποιος έχει στα χέρια του το κράτος ενός άλλου, δεν μπορεί ποτέ να συλλογίζεται τον εαυτό του, παρά τον ηγεμόνα του κράτους και να μην του προτείνει ποτέ τίποτα που να μην του είναι συμφέρον».

Αντίθετα με τον κ. Σημίτη ο υπουργός Οικονομικών Δ. Τσοβόλας, φαίνεται ότι είχε διαβάσει προσφάτως τον «Ηγεμόνα». Και μόλις έφθασε η υπόθεση Σημίτη, έσπευσε να δηλώσει, σχολιάζοντας τις εξελίξεις:

«Υπάρνουν όλων είναι ο πρωθυπουργός».

Γιατί, όπως σημειώνει και ο Νικόλο Μακιαβέλι: «Ο ηγεμόνας πρέπει να συλλογίζεται τον υπουργό, να τον τιμάει, να τον πλουτίζει και να τον ευεργετεί, παρέχοντας του τιμές και αξιώματα. Και τα πολλά αξιώματα τον κάνουν να φοβόται τη μεταβολή, ξέροντας πως δεν μπορεί να προκύψει χωρίς τον ηγεμόνα».

Ο «αγαπητός Κώστας» λοιπόν παραιτήθηκε, ο αγαπητός κ. Τσοβόλας, του οποίου ανετράπη ο προύπολογισμός, διατύπωσε με κρυστάλλινη διαύγεια την πολιτική του φιλοσοφία και ο αγαπητός κ. Κουτσούργιας, ο οποίος διαδραμάτισε ουσιαστικό ρόλο στην όλη υπόθεση, έσπευσε να νίψει τις χείρες του, δηλώνοντας στο υπουργικό συμβούλιο πως «δεν γνώριζε εκ των προτέρων αυτά που ανακοίνωσε ο πρωθυπουργός στη Βουλή».

Ωστόσο, ο κ. Κουτσούργιας μαζί με τον κ. Γεννημάτα και τα περισσότερα μέλη του Εκτελεστικού Γραφείου του ΠΑΣΟΚ υπήρξαν οι πρωταγωνιστές της ανατροπής του κ. Σημίτη και της πολιτικής του. Να ισχύουν άραγε και στην περίπτωση αυτή, τα όσα σημειώνει ο Μακιαβέλι για άλλες εποχές και για άλλους ηγεμόνες;

«Ο πατήρ Λουκάς, άνθρωπος του τωρινού αυτοκράτορα Μαζμιλιανού, μιλώντας για τη μεγαλειότητά του, είπε πως δεν συμβουλευόταν ποτέ κανέναν κι όμως δεν ενεργούσε ποτέ σύμφωνα με τη γνώμη του. Γιατί ο αυτοκράτορας αυτός δεν λεί σε κανένα τα σχέδιά του κι ούτε ζητάει κανενός τη γνώμη. Μα όταν αρχίζει η απόφαση του να εκτελείται, αρχίζουν αμέσως και οι αντιλογίες απ' όσους τον περιστοιχίζουν. Κι αυτός πισωδρομεί, κι έτσι ό,τι χτίζει τη μια μέρα, το γκρεμίζει την άλλη. Και κανένας δεν ξέρει τι θέλει ή τι σκοπεύει να κάνει και δεν μπορεί να βασιστείς στην απόφαση που παίρνει».

Στηρίζομενοι λοιπόν στο Μακιαβέλι, μπορούμε ίσως να ερμηνεύσουμε τα όσα περιεργά συνέβησαν την εβδομάδα που πέρασε. Ο κ. Σημίτης, σε συνεργασία με τον πρωθυπουργό, ανακίνησε την εισοδηματική πολιτική, μια πολιτική που προκάλεσε έντονες αντιδράσεις και στον ελληνικό λαό και στο ΠΑΣΟΚ. Από τις αντιδράσεις αυτές ο κ. Παπανδρέου αντιλήφθη ότι τα περιθώρια αρχίζουν να στενεύουν και ότι η λαϊκή κατακραυγή θα ενταθεί. Με την ίδια ευκολία που καλλώτερο το δεξί του χέρι είχε κεραιτομήσει τον κ. Αρσένη, το αριστερό χέρι αποκεφαλίωσε τώρα τον κ. Σημίτη.

Εγκαινιάζοντας μια πολιτική βραχυπρόθεσμων παροχών και με δεδομένο το γεγονός ότι τα όρια της οικονομίας είναι εξαιρετικά περιορισμένα, βέβαιον είναι ότι ο κ. Παπανδρέου βολιξιά σύντομα προς τις εκλογές, αναμφίβολα μέσα στο 1988. Και βεβαίως εκλογές με τον «κακό» Σημίτη στο υπουργείο Εθνικής Οικονομίας, δεν μπορεί να

γίνουν. Ευρέθη λοιπόν η νέα πολιτική, ευρέθη και ο αποδοκιμαστικός τρέφος, που καλείται να πληρώσει εις το ακέραιο το κόστος όλων των προηγούμενων αποφάσεων του κ. Παπανδρέου.

Βαδίζοντας προς τις εκλογές, θα πρέπει - όπως σημειώνει ο Μακιαβέλι - «οι ευεργεσίες να γίνονται σιγά - σιγά, για να τις γεύονται περισσότερο καιρό, αντίθετα με τις αδικίες, που πρέπει να γίνονται όλες μαζί, ώστε, λιγότερο κρατώντας λιγότερα να ενδοχού». Ας ετοιμασθούμε λοιπόν για την επερχόμενη σειρά των προεκλογικών «παροχών» και εν τω μεταξύ, πάντα κατά το Μακιαβέλι:

«Ο ηγεμόνας πρέπει σε κατάλληλες εποχές του έτους να απαγορεύει τους λαούς του με γιορτές και θεάματα».

Ετσι, αφού την περασμένη εβδομάδα εορτάσαμε στο Γοργοπόταμο την εθνική αντίσταση, θα εορτάσουμε αύριο στην Πάτρα τον Άγιο Ανδρέα.

Όσοι δεν έχουν ακόμη προλάβει να συνέλθουν από τον προηγούμενο τηλεοπτικό καταγισμό, καλό θα είναι να μην ανοίξουν αύριο τις τηλεοράσεις τους. Κάποιοι θα παίξουν και πάλι με το νευρικό σύστημα των τηλεθεατών.

Υ.Γ.: Τα αποσπάσματα από τον «Ηγεμόνα» προέρχονται από τη μετάφραση του Ν. Καζαντζάκη. Τα λοιπά αποσπάσματα του άρθρου έγιναν από κ.κ. Παπανδρέου, Σημίτη, Τσοβόλας και Κουτσούργιας και ο συντάκτης της σελίδας αυτής απλώς τα κατέγραψε.

Ο ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΛΑΪΤΖΗΣ «χρωματίζει...»



Στηρίζουμε την ΑΛΛΑΓΗ ελέγχουμε την ΕΞΟΥΣΙΑ

ΚΥΡΙΑΚΗ 29 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ ΗΓ ΛΟΥΚΗ Ανατ. 7.20, Δύση 5.07 Σελήνη 8 ημ.

Καιρός ΑΤΤΙΚΗ

ΧΑΛΑΑΙ ο καιρός από σήμερα εκτός από τα νοτιοανατολικά όπου θα υπάρχουν μονάχα συννεφιά. Στην υπόλοιπη χώρα θα σημειωθούν βροχές και πιθανόν τοπικές καταιγίδες. Οι άνεμοι Νότιοι μέχρι μέτροι και θάλασσα σ' όλη τα πέλαγα μέχρι ταραγμένη. Η θερμοκρασία δεν θα σημειώσει αξιόλογη μεταβολή και θα κυμαίνεται στα βόρεια παρά από 10 μέχρι 18 βαθμούς και στα νότια πιθανά από 13 μέχρι 18 βαθμούς. Για τη Δευτέρα προβλέπεται ίδιος στάτος καιρός με βροχές και καταιγίδες και θερμοκρασία στα ίδια επίπεδα. ΑΤΤΙΚΗ: Συννεφιά που βαρύνει θα πυκνώσουν και θα σημειωθεί βροχή ή καταιγίδα. Άνεμοι από νότιες διευθύνσεις ασθενείς και θάλασσα στο Σαρωνικό και Νότιο Ευβοϊκό σχεδόν ταραγμένη. Θερμοκρασία στην Αθήνα από 12 μέχρι 18 βαθμούς. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: Συννεφιά με βροχή κατά περιόδους και πιθανή καταιγίδα. Άνεμοι ασθενείς και θάλασσα στο Θερμαϊκό λίγο ταραγμένη. Η θερμοκρασία στην πόλη από 11 μέχρι 18 βαθμούς.

ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΑΥΡΙΟ τα ζηγιά (2,4,6,8,0)

Χτυπήθηκε κι άλλο με Έλληνες

Χτυπήθηκε από πύραυλο το απόγευμα του Σαββάτου στον Περσικό Κόλπο, το παναμαϊκό δεξαμενόπλοιο «Σπλικόν», 98.000 τόρων, της εταιρείας «Γρόδος» που εδρεύει στον Πειραιά. Όπως ανέφερε ο πλοίαρχος, το σκάφος, φορτωμένο, κατευθυνόταν από το Καρχεσμίαν στο Περσικό. Επιβαίνουν 5 Έλληνες και 28 ξένοι, οι οποίοι είναι όλοι καλά. Το σκάφος άρχισε χτες να ρυμουλκείται προς την έξοδο του Περσικού. Οι Έλληνες ναυτικοί είναι οι ακόλουθοι: Ιωάννης Παγώνης πλοίαρχος, Μιχαήλ Χατζόγλου υποπλοίαρχος, Παναγιώτης Σιάκος α' μηχανικός, Α. Ντόκος β' μηχανικός, Νίκος Λούτζης μηχανοδηγός.